

СУДЬБА СЕМЬИ РОМАНОВЫХ

История династии Романовых берёт своё начало в 1613 г., когда шестнадцатилетний Михаил Федорович Романов был провозглашен Царем всея Руси. Однако самым известными из всего многочисленного рода Романовых, во многом из-за своей трагической судьбы, является Николай II и его семья. Николай Александрович Романов (Николай II) родился 6 (18) мая 1868 г. в Царском Селе. Получил строгое, почти суровое воспитание. У Николая II был живой ум, прекрасная память, благородство образа мыслей, но своей мягкостью, тактичностью в обращении, скромными манерами на многих производил впечатление человека, не унаследовавшего сильной воли своего отца. Опорой для Николая II всегда была его любимая жена – Алиса Гессенская (дочь герцога Гессен-Дармштадтского Людвига и принцессы Алисы Английской). Их первая встреча произошла в 1884 г, а в 1889 г. Николай обратился к родителям с просьбой благословить его на брак, но получил отказ. Цесаревич проявил упорство и добился согласия на этот брак. Радость молодожёнам омрачило резкое ухудшение здоровья императора Александра III, который скончался 20 октября 1894 г. в Крыму. Многие считали это дурным предзнаменованием, но, несмотря на это, на следующий день принцесса Алиса приняла православие, получив имя Александры Федоровны, а 14 ноября 1894 г. состоялось их скромное, из-за траура, бракосочетание. Так для Николая II одновременно началась семейная жизнь и управление Российской империей. Ему было 26 лет. В царской семье было 5 детей: четыре девочки – дочери Ольга, Татьяна, Мария и Анастасия, и маленький наследник престола – цесаревич Алексей Николаевич. Все, кто знал семейную жизнь императора, отмечали удивительную простоту, взаимную любовь и согласие всех членов семьи. Центром ее был маленький Алексей, на нем сосредотачивались все привязанности, все надежды. Однако было одно обстоятельство, которое омрачало жизнь царской семьи – болезнь Алексея – гемофилия (несвертываемость крови), которую цесаревич унаследовал по линии матери. Александра Фёдоровна всеми способами пыталась облегчить страдания сына из-за частых приступов, что открывало дверь множеству целителей и докторов, среди которых были и шарлатаны. Так в царскую семью проник крестьянин Григорий Распутин, представлявшийся мудрым стар-

цем, помогающим Алексею. Многие предостерегали Николая и Александру от влияния Распутина, но царица прониклась к старцу доверием и прислушивалась к его советам. Первая мировая война, волнения в Петрограде, а затем революция – всё это стало причинами отречения 2 марта 1917 г. Николая II. Он отрекся от престола в пользу брата, великого князя Михаила Александровича и за себя, и за наследника. 8 марта 1917 г. комиссары Временного правительства, прибыв в Могилев, объявили об аресте императора. Во время домашнего ареста была ещё надежда для семьи Николая II уехать за границу, но Георг V (король Англии, брат императрицы Александры Фёдоровны) решил не рисковать. Временное правительство назначило комиссию по расследованию деятельности императора. Временное правительство приняло решение удалить узников из Царского Села: отправить семью бывшего царя в Тобольск. Оттуда 22 апреля 1917 г. Николай II и его семья под надзором большевистского отряда была переправлена в Екатеринбург, в Ипатьевский дом. О екатеринбургском периоде заточения царской семьи свидетельств мало. Условия были тяжёлыми. Рядом с царской семьёй оставались лишь доктор

Е. Боткин и несколько верных слуг: А. Демидова, И. Харитонов, А. Трущ, Л. Седнев. В ночь с 16 на 17 июля 1918 г. Я. Юровский разбудил царскую семью и привел их в полуподвальную комнату с одним зарешеченным окном. Государь нес на руках Алексея Николаевича. В комнате, куда их привели, государыня и Алексей Николаевич разместились на стульях. По сигналу всю семью Романовых, а также их верных слуг, расстреляли, а затем добивали выстрелами и ударами штыков. Затем тела 11 убитых были перенесены во двор, свалены в подготовленный грузовик, и отвезены в лес. Таким образом, убийство Николая II и его семьи являются драматической страницей в истории России. С концом рода Романовых наступил и конец великой эпохи Царской России, неповторимой в своём величии и уникальности. Порой трагедия одной личности влечет за собой изменения во всём государстве. История Николая II и его семьи оставила глубокий след в истории страны и моей душе.

1. Жильяр П. Николай II и его семья. – М., 1991

Гайдук Елизавета Вадимовна, БГУИР, ИЭФ, каф. Гуманитарных дисциплин, lizalungs@mail.ru

Научный руководитель: Сугако Наталья Анатольевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных дисциплин.